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ONiVERSiTE OGRENCiLERiNiN SPORA 
iLi$KiN GORU$LERi VE BEKLENTiLERi 

MOnevver YALQINKAYA **, Asuman Seda SARACALOGLU ** 
S. Rana VAROL *** 

OZET: 
Oniversite 6grencilerinin spora ili§kin g6rO§Ierini ve beklentilerini belirle­

meyi amaglayan bu ara§tlrmada veriler, yap1land~nlml§ g6rO§me ve ta­
raflmlzdan geli§tirilen bir anket yoluyla toptanm1§t1r. Ara§tlrma, T1p ve Edebi­
yat FakOitelerinden 309 6grenci Ozerinde gergekle§tirilmi§tir. 

Ara§tlrma bulgulan, Oniversite gengliginin sporun yararlan konusunda bi­
lingli olduklanm ancak derslerin yogunlugu, zaman, test ve malzeme yeter­
sizligi gibi nedenlerle spor yapamad1klann1 ortaya koymaktad1r. 

THE OPINIONS AND EXPECTATIONS OF THE 
UNIVERSITY STUDENTS TOWARD SPORT 

ABSTRACT 
The purpose of this research is to determine the opinions and expectati­

ons of the university students toward sport. The data of this descriptive re­
search have been collected by the guided interviews and the questionaire. 
The samples of the sutdy are the students from the Faculties of Letters and 
Medicine. 

The research findings have been obtained that the youth of university is 
concious of the benefits of sport but they can not make sport because of the 
intensive curriculum, the lack of spare time, and the inefficiency of establish­
ments and equipments. 

GOnumuzde spor ve insan ya§am1 birbirinden aynlmaz bir butOn haline 
gelmi§tir. Bu nedenle, hangi ya§ta olursa olsun, bilimsel temellere dayah, bi-

•• E.O. Edebiyat Fakultesi Egitim Bilimleri BoiOmO 
••• E.O. Beden Egitimi ve Spar YOksekokulu 

(*) Bu ara$tlrma, 19-21 Arailk 1991 tarih/erinde lzmir'de dOzenlenen "Egitim Kurumlannda Be­
den Egitimi ve Spor" Sempozyumu'nda bildiri olarak sunulmu$tur. 
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lingli ve sistemli yap1lan spor, insanm tOm ya§aml boyunca sagl1kll, ba§anll 
mutlu olmasmda ve moral gucun yuksek tutulmasmda onemli bir rol oyna­
maktadlr. 

Bireysel tercihlerin on plana 91kt1Q1 ge§itli bo§ zaman etkinliklerinin higbiri, 
sporda oldugu kadar oyun, zevk, eglence ve yan§ma ogelerini birlikte 
ta§1mamaktad1r. Spor, genglerde, birbirine kar§l sayg11l ve anlay1§1l olma, ku­
rallara uyma, i§birligi yapma, bag1mS1z davranma, kendini disipline etme, 
mucadeleci, azimli ve kararll olma gibi ki§ilik ozelliklerini de olu§turmaktadlr. 
Bunun yam s1ra, ozellikle aktif spor, gagda§ insan ki§il iginin olu;;umunda 
onemli roller Ostlenmektedir. Toplumsalla§ma surecini h1zland1rmakta, bireyin 
kendisine ve topluma yararll, ulusal duygulan gOgiO bir ki§ilik geli§tirmesinde 
etkili olmaktad1r (Kane, 1964, GSB, 1982, DPT, 1983, Tezcan, 1983, Demir­
bolat 1988, Kog 1988, Orhun 1990, Saluman 1990.) 

Ara§tlrmalar, spor etkinliklerinin bo§ zamanlan degerlendirmede onemli 
bir yer tuttugunu ortaya koymaktad1r. (MutlutOrk, 1982, Erya§ar 1985, 
Ba§aran 1990, Onal1991). Nitekim Avrupa Konseyince hamlanan bir rapor­
da da herkesin, ozellikle Oniversite ogrencilerinin bo§ zamanlannm % 70'inin 
spora aynlmas1 onerilmi§tir (G.S.B., 1981 ). YOksekogretim gengliginin bo§ 
zamanlann1 degerlendirmede, enerjilerini bo§altmada ve birgok olumlu dav­
ranl§lar kazanmalannda spor etkinlikleri onemli bir yer ald1gmdan, bu etkinlik­
lerin duzenli bir organizasyonla yaygm bir bigimde sunulmas1 uygun bulun­
maktad!r. Ancak spor tesisleri yonunden zengin olan Oniversitelerde bile 
ogrencilerin de ge§itli nedenlerle tam bir dOzen iginde yapllandlnlamadlQI 
gorulmektedir. 

Yoneticiler, egitimciler ve ekonomik onlemler almada yetkili ki§iler, gogu 
zaman toplumun ge§itli kesimlerinin, kurum ve gruplann sorunlann1 ve gerek­
sinimlerini belirlemede ciddi gOgiOklerle kar§lla§maktadlrlar. Soz konusu 
guglukler, yonlendirici ve yol gosterici nitelikteki bilimsel ara§tlrmalann eksik­
liginden kaynaklanabilmektedir. Bununla birlikte, yap1lan gall§malarda da, 
egitim kurumlanndaki spor etkinliklerinin, yoneticilerin konuya gosterdikleri il­
gi derecesine gore degi§mekte oldugu saptanml§tlr (DPT, 1983, Ka­
rasuleymanoglu 1989). Bu baglamda, yOksekogretim kurumlanndaki spor et­
kinlikleri ile ilgili programlann ve duzenlemelerin incelenmesi geregi ortaya 
91kmaktad1r. Bu nedenle, Oniversitedeki spor etkinlikleri ile programlann daha 
etkili verimli olarak duzenlenebilmesinde, Oniversite ogrencilerinin gorO§ ve 
beklentilerinin bilinmesi gerekmektedir. Boylece bu gorO§ ve beklentiler iyi bir 
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organizasyona ·~•k tutabilecektir. 

ARA~TIRMANIN AMACI 
Bu ara~ttrma, Oniversite ogrencilerinin spora ili~kin gorO~Ierini ve beklen­

tilerini belirlemeyi ama<;:lamaktadir. Amacm ger<;:ekle~tirilebilmesi i<;:in ~u so­
rulara yamt aranmi~tir: 

1. Ogrenciler bo~ zamanlanni nasil degerlendirmektedirler? Bo~ zaman­
lan degerlendirmede, fakultelere, Stniflara, cinsiyete, oturulan yere, mezun 
olunan lise tipine, lise bitirme derecesine, yurt di~tnda kalma durum!Jna, ha­
len banndtgi yere, anne-baba egitimlerine, mesleklerine, gelirlerine ve aile­
nin spor konusundaki tutumuna gore degi~mekte midir? 

2. Ogrencilerin genel olarak spora, spor dallanna ve spor tesislerine 
ili~kin goru~leri ve beklentileri nelerdir? Bu goru~ler ve beklentiler 
fakultelere, Sintflara ve cinsiyete gore degi~mekte midir? 

YONTEM 
Evren ve Orneklem 
Ara~tirma evrenini, 1991-1992 ogretim yilinda Ege Oniversitesi Edebiyat 

ve Tip Fakultelerinde okuyan 1. ve 2. Stnif ogrencileri olu§turmaktadir. Ede­
biyat Fakultesinin se<;:ilme nedeni kultor ve edebiyata dayali bir fakulte ol­
masi, dolayisiyla ogrencilerin kultOrel ve edebi etkinliklere daha fazla zaman 
ayirdiklan dO§Oncesidir. Tip Fakultesinin se<;:ilmesinde ise, modern tibbm 
sporla ya~am kapasitesinin artacagmi vurgulayan dO§Oncesi etkili olmu§tur. 
Alman Dili ve Edebiyatt, bu bolumdeki ogrencilerin <;:ogunlugunun yurtdi~t 
kltoru almalan sonucu, spora daha olumlu yakla~abilecekleri dO§Oncesiyle 
segilmi~tir. Sosyoloji bolumunun s~<;ilme nedeni, ogrencilerin sosyal ve 
kultorel etkinliklere fazlaca agirlik vermeleridir. Cografya bolumu ise Fen ve 
Sosyal Bilimler arasmda kopru olu~turan bir alan olmasi ve diger Sosyal Bi­
limlerden farkli bir <;:izgide yer almast yuzunden se<;:ilmi~tir. 

Beden Egitimi ve Spor dersleri YOK tarafmdan programdan <;:ikanlmi~tir 
3. ve 4. smtflar daha once spor dersleri aldiklan, bir bakima zorunlu olarak 
bu derslere yoneldikleri i<;:in, ara~tirma kapsamma yalntzca 1. ve 2. sintflar 
almmt~ttr. Ornekleme, oranstz eleman ornekleme yontemiyle 309 ogrenci 
se<;:ilmi~tir. 

Orneklerini olu~turan 309 ogrencinin % 55.3'0 Edebiyat, % 44.7'si Tip 
Fakultesinde okumaktadtr. Edebiyat Fakultesindeki ogrencilerin % 35.1 'i 
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Cografya, % 33.9'u Sosyoloji, % 31 'ide Alman Dili ve Edebiyatr boiOmlerinde 
ogrenim gormektedirler. Genglerin% 52.7'si birinci, % 47.3'0 ikinci Slnlftadrr 
ve% 44'0 krz,% 56'sr da erkektir. 

Veri Toplama Ara(flan 
Ara~trrmanm verileri, yaprlandmlmr~ goro~meler ve geli~tirilen bir anket 

yoluyla toplanmr~trr. Anket sorulannrn olu~turulabilmesi igin ge~itli 

boiOmlerde okuyan ogrencilerle gorO~meler yaprlmr~trr. Bu gorO§meler 
degerlendirilerek on anket sorulan hazrrlanmr§trr. Hazrrlanan on anketler, uz­
manlann gorO~Ieri allndrktan sonra 30 ki~ilik bir ogrenci grubuna uygu­
lanmr~trr. i~lemeyen ya da anla~rlamayan sorular yeniden gozden 
gegirilerek, ankete son ~e~li verilmi~tir. 

Verilerin Analizi ve Yorumlanmas1 
Anketler 340 ogrenciye verilmi~ ve 309 tanesi donmO~tUr. Dono~ oranr % 

90.9'dur. Ara~trrmanrn verileri, E.O. Bilgisayar MOhendisligi Bolumunde 
degerlendirilmi~tir. Ara~trrmanrn amaglan dogrultusunda yOzde dokumleri ve 
X2 degeri, p=.05 duzeyinde tabla degerinden bOyOk ise, ilgili faktorun anlamlr 
oldugu kabul edilmi~tir. 

BULGULAR VE YORUM 
Bu bolumde Oniversite ogrencilerinin bo~ zamanlannr degerlendirme ve 

sporla ilgili goro~ ve beklentilerine ili~kin bulgular yer almaktadr( 
Birinci Alt Probleme ili~kin Bulgular 
Ara~trrmanrn birinci alt problemi "Ogrenciler bo~ zamanlannr nasrl 

degerlendirmektedirler? Bu durum, fakOitelere, boiOmlere, srnrflara, cinsiyete, 
oturulan yere, mezun olunan lise tipine, lise bitirme derecesine, yurt dr~mda 
kalma durumuna, halen kaldrgr yer, anne-baba egitimlerine, mesleklerine, 
gelirlerine ve ailenin spor konusundaki tutumuna gore degi~mekte midir? 
bigiminde ifade edilmi~tir. 

Genglerin bo~ zamanlannr degerlendirdikleri etkinlikler incelenmi~ ve ~u 
bulgular elde edilmi~tir: Ogrencilerin% 33.7'si sanat, % 32'si spor, % 20.7'si 
kitap okuma ve ders gall~ma,% 9.1'i arkada~lan ile birlikte olma ve% 4.5'i 
de dinlenme-TV izleme ile bo~ zamanlannr degerlendirmektedirler. 

Bu bulgular, Co~kun (1986), Ba~aran (1990), Segkin (1990), Selguk 
(1990), Tezak (1990) ve Onal (1991) tarafrndan yaprlan ara~trrma bulgu­
lanyla da desteklenmektedir. 

Soz konusu etkinlikler, fakOitelere, bolumlere ve cinsiyete gore 
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degi~irken, sm1flara, oturulan yere, mezun olunan lise tipine, li se bitirme de-

recesine, yurt d1~1nda kalma durumuna, halen bannd1g1 yere, ailenin spar 

konusundaki tutumuna, anne-baba egitimine, anne-baba meslegine ve aile 

gelirine gore farkllla~mamaktad l r. 

Genc;:lerin bo~ zamanlann1 degerlendirme etkinlikleri fakultelere gore 

p<.05 duzeyinde bir farkllllk gostermektedir. Genc;:lerin fakultelere, s1mflara 

ve cinsiyete gore bo~ zaman etkinliklerinin dag11im1 Tablo 1'de verilmektedir. 

Tablo: 1 
FakOitelere, Slnlflar ve cinsiyete gore ogrencilerin 

bo§ zaman etkinliklerinin dag1hm1 

FakOiteler* Cinsiyet** Sin lflar*** 

Etkinlikler T1p Edebiyat Toplam K K Toplam 1. 2. Toplam 

N 54 45 99 18 81 99 54 45 99 

Spor 

% 39.13 26.32 32.04 13.24 46.82 32.04 33.13 30.82 32.04 

N 42 62 104 62 42 104 56 48 104 

San at 

% 30.43 36.26 33.66 45.59 24.28 33.66 53.85 46.15 33.66 

N 22 42 64 38 26 64 30 34 64 

Kitap 

Okuma % 15.94 24.56 20.71 27.94 15.03 20.71 18.40 23.29 20.71 

N 10 18 28 12 16 28 16 12 28 

Arkada§la 

birlikte % 7.25 10.53 9.06 8.82 9.25 9.06 9.82 8.22 9.06 

olma 

N 10 4 14 6 8 14 7 7 14 

Dinlenme 

TV % 7.25 2.34 4.53 4.41 4.62 4.53 4.29 4.79 4.53 

lzleme 

N 138 171 309 136 173 309 163 146 309 

Toplam 

% 100.00 100.00 100.00 100.00 100.00 100.00 100.00 100.00 100.00 

*X= 12.389 p<.05 
** X2= 43.573 P<.01 
*** X2=1.324 P> .05 
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Tablo 1'de de gorOidugu gibi, T1p Fakultesi ogrencileri bo§ zamanlanm 
spor ve dinlenme-TV izleme gibi etkinliklerle, Edebiyat Fakultesi ogrencileri 
ise, sanat, kitap okuma-ders <;all§ma ve arkada§larla birlikte olma etkinlikleri 
ile degerlendirmektedirler. Bu durum bolumlere gore incelendiginde, 
Cografya Bolumu spor ve sanat, Alman Dili ve Edebiyat1 ile Sosyoloji 
Bolumleri kitap okuma ve arkada§lanyla birlikte olma etkinliklerinde 
digerlerinden farkl1la§maktad1r. 

Cinsiyete gore bo§ zamanlan degerlendirme etkinlikleri istatistiksel 
bak1mdan p<.01 duzeyinde antaml1 bulunmu§tur. Buna gore, sanat ve kitap 
okuma etkinlikleriyle k1z ogrenciler, spor etkinlikleriyle ise erkek· ogrenciler 
daha c;ok ilgilenmektedirler. 

Belirgin bir farkhhk olmamakla birlikte, arkada§lanyla birlikte olma ve din­
lenme sec;enekleri de erkekler lehine gorulmektedir. 

Yukandaki bulgulara gore, edebiyat Fakultesi ogrencilerinin sanatsal, 
kultOrel ve sosyal konularla T1p FakOitesi ogrencilerinden daha fazla ilgilen­
dikleri ve sosyal konularla T1p Fakultesi ogrencilerinden daha fazla ilgilendik­
leri anla§1lmaktad1r. Bunun yan1s1ra, Cografya BoiOmOnOn sporla da ilgilen­
digi bulgulanml§tlr. Bu durum alanlan geregi yuruyO§, dagc1hk vb. etkinlikleri 
gerc;ekle§tirmek durumunda olduklanndan kaynaklanabilir. Burada 
ogrencilerin ald1klan egitime uygun davranl§lar gosterdikleri soylenebilir. Yi­
ne T1p FakOitesi ogrencilerinin bo~ zamanlanm daha t;ok spor\a 
degerlendirmeleri de, onlann alml§ olduklan egitime uygun davranl§lar 
gosterdikleri §eklinde yorumlanabilir. QOnku modern t1p sporla insanm ya§am 
kapasitesinin artacagm1 vurgutamaktad1r. 

Bo§ zaman etkinliklerinin spor konusunda daha c;ok erkekler lehinde ol­
masmda ise, Olkemizde ozellikle erkeklere hitap eden spor dallannm geli§mi§ 
otmas1 ve ko§ullann onlar ic;in daha elveri§li bulunmas1, bu sonucu yaratml§ 
olabilir. Buna kar§lhk k1zlarda bo§ zamanlarda sanatla ugra§ma, kitap oku­
ma, TV izleme ag1rhk kazanmaktad1r. Tolon ve arkada§lan (1986) ile Gokc;e 
(1984)nin de belirttigi gibi, bu bulgu k1zlann mumkun oldugunca ev dl§ma 
<;1kmamas1 bigiminde olu§mU§ bulunan deger yarg1smm halen etkisini 
surdurmesi ile ag1klanabilir. 

Oikemizde bo§ zaman1 yap1c1 etkinliklerle degerlendiren genc;lerimizin 
say1ca artmas1, bu konudaki olanaklann fazlala§tlnlmasl ile mOmkundur. 
Yap1lan ara§tlrmalar (Gokge, 1984, Tolon ve arkada§lan 1986) genc;lerin 
ogrenim duzeyi yukseldikge, bo§ zamanlanm okuma ve kultOrel etkinliklerle 
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degerlendirme oranmm arttiQinl ortaya koymaktadlr. Bu gal1~mada da, soz 
konusu bulgulann desteklendigi soylenebilir. 

Bu sonuglara dayanarak, egitim dOzeyinin gencin bo~ zaman etkinlikle­
rinde etkili bir degi~ken oldugu soylenebilir. Bu nedenle bo~ zaman etkinlik­
leri planlamrken, gencin egitim dOzeyinin dikkate allnmas1 onerilebilir. 

ikinci Alt Probleme ili~kin Bulgular 
ikinci alt problem "Ogrencilerin genel olarak spora, spor dallanna ve spor 

tesislerine ili~kin gorO~Ieri ve beklentileri nelerdir? Bu gorO~Ier ve beklentileri 
fakOitelere, sm1flara ve cinsiyete gore degi~mekte midir?" bigiminde ifade 
edilmi~tir. 

Genglerin spor etkinliklerinin yaranna ili~kin gorO~Ieri incelenerek ~u bul­
gulara ula~1lm1~t1r. Genglerin % 34.01 'i ki~iye, bedensel, zihinsel ve ruhsal 
yonden sagllkll bir yap1 kazand1rma, % 23.6'sl ki~isel sorunlardan uzak­
la~tlrma (stress atma).% 18.8'i ki~iyi keto all~kanllklardan uzakla~t1rma,% 
8.8'i bo~ zamanlan iyi degerlendirme yolu, % 7.5'i ki~isel ve sosyal yonden 
geli~tirme (toplumsalla~t1rma, birlik, beraberlik saglama)% 7.1 'i mocadeleci, 
azimli ve kararll olmay1 saglama, bigiminde ifade etmi~lerdir. 

Ogrencilerin sporun yaranna ili~kin gorO~Ieri fakOitelere ve sm1flara gore 
degi~mezken, cinsiyete gore tarkllla~maktad1r (p<.01 ). Buna gore, k1zlann 
yogunla~tiQI segenekler, bedensel, zihinsel, ruhsal yonden sagllkll bir yap1 
kazand1rma ve kotO all~kanllklardan uzakla~t1rmad1r. Erkek ogrenciler ise, 
ki~iyi sorunlardan uzakla~t1rma, ki~isel ve sosyal yonden geli~tirme, bo~ za­
manlan degerlendirme ile mocadeleci, azimli ve kararll olma segeneklerinde 
yogunla~m1~lard1r. 

Ogrencilerin spor yap1lmasma ili~kin gorO~Ieri ise ~oyledir: Sporla izleyici 
olarak ilgilenen ogrencilerin oran1 % 43.4'd0r. Spor yapan gengler % 32.7, 
spor yapan ve aym zamanda izleyici de olanlar% 16.2'dir. Spora ilgi duyma­
yan genglerin oran1 ise, % 7.7'dir. Bu durum, fakOitelere ve s1mflara gore 
farkllla~mazken, cinsiyete gore degi~mektedir. (p<.01 ). Buna gore, k1zlar "il­
gi duymuyorum" ve "sporla izleyici olarak ilgileniyorum" segeneklerinde be­
lirgin bir art1~ gostermektedirler. 

Ogrencilerin spor etkinliklerinin ba~any1 etkilemesine ili~kin gorO~Ier ise 
~oyledir, ogrencilerin % 71.2'si olumlu etkiledigini, % 11.7'si fikri olmadiQinl, 
% 10'u etkilemedigini ve% ?'side olumsuz etkiledigini belirtmi~lerdir. Bu du­
rum, fakultelere sm1flara ve cinseyete gore degi~memektedir. Ogrencilerin 
buyuk bir gogunlugunun, sporun okuldaki ba~any1 olumlu yonde etkiledigini 
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belirtmesi, ogrencilerin beden egitimi ve sporun yararlann1 benimseyip 
inand1klann1 gostermektedir denilebi lir. 

Gen<;lerin bOyOk bir <;ogunlugunun sporun onemine inanmasma ragmen, 
sporla daha <;ok izleyici olarak (% 43.4) ilgilendikleri gorulmektedir. Bu du­
rum, spor yapmay1 zorlamas1z ve ozendirici bir uygulama olarak gen<;lige su­
nulmamasmdan kaynaklanabilir. brnegin Almanya'da ilkokullarda yOzmeden 
ba~ans1z olan ogrencilere diploma verilmemektedir. (MutlutOrk, 1982). Oysa 
Olkemizde, bu anlamda, sporun onemi gozard1 edilmektedir. Bunun yanmda, 
bu konuda gen<;lere gerekli ortam1 saglayamama, ara<;-gere<; ve organizas­
yon eksikligi gibi faktorler de etki li olabilmektedir. Aynca Gok<;e· (1984)'nin 
ara~t1rmasmda da vurgulandJQJ gibi, spor konusunda, toplumda kokiO Qir bi­
lin<;lenme bulunmamas1, bu durumu etkileyen bir diger faktor olabilir. Tezcan 
(1982)'a gore, ailenin dO~Once ve degerleri, gencin bo~ zamanlann1 
degerlendirme etkinliklerini etkilemektedir. Bu baglamda, ailenin spora olan 
ilgisinin ve spora ili~kin tutumlannm da incelenmesi gerekli gorOimektedir. 
bgrencilerin ailelerinde sporla ilgilenen ki~ilerin durumuna ili~kin bulgularda; 
ogrencilerin% 44'0n0n karde~inin, % 7.8'inin anne ve babasmm,% 7.4'0n0n 
de tOm ailesinin sporla ilgilendikleri gorOimO~tOr. bgrenclierin % 40.8'inin ai­
lesinde sporla ilgilenen ki~iler bulunmamaktadJr. Bu durum, fakOitelere, 
sm1flara ve cinsiyete gore degi~memektedir. 

Ailede daha <;ok sporla ilgilenenlerin ve spor yapanlann karde$1er ol­
duguna ili$kin bulgular, Se<;kin (1990)'in ara~t1rma bulgulanyla da tutarhd1r. 

bgrenci ailelerinin spor konusundaki tutumlan ise ~oyledir: Ailelerin % 
49.5'i kan$mamakta, % 41.8'i desteklemekte ve % 8.8'i de bo~a ge<;en za­
man olarak gormekte ve engellemektedirler. Spor konusundaki tutumlar, 
fakOitelere, s1mflara ve cinsiyete gore degi~mezken, ailede sporla ilgilenen 
ki~ilerin varllgma gore, farkllla~maktad1r (p<.05). Buna gore, sporla ilgilenen 
bireylerin bulundugu aileler, gen<;lerin spor yapmasm1 desteklemektedirler. 
bgrenclierin spor yapmasma kan$mayan ve spor yapmay1 zaman kayb1 ola­
rak yorumlay1p engelleyen ailelerde ise, spora hi<; kimsenin ·itgi duymad1g1 
gorOimektedir. Bu bulgular, Gok<;e (1984)'nin baz1 ailelerin, gen<;lerinbO$ za­
manlannda spor yapmalanm aylakhk olarak degerlendirdikleri bi<;imindeki 
bulgulanyla desteklenmektedir. 

bgrencilerin ilgi duyduklan spor dallanna gorO~Ieri ~oyle dagJimaktadJr: 
Gen<;leriri % 26.5'i su sporlanna, % 23'0 top oyunlanna, % 12.6'sl uzakdogu 
sporlanna% 12.3'0 raket sporlanna,% 8.4'0 cimnastige,% 7.4'0 atletizme, 
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% 6.8'i bisiklet ve % 2.9'u da kl$ sporlanna ilgi duyduklanm belirtmi$1erdir. 
Ogrencilerin ilgi duyduklan spor dallan fakultelere ve sm1flara gore 
degi$mezken, cinsiyete gore p<.01 duzeyinde tarkllla$maktad1r. Bulgulara 
gore, k1zlann ilgi duydugu sporlar, su sporlan, cimnastik, bisiklet ve kl$ spor­
landlr. Erkek ogrenciler ise; top oyunlan, uzakdogu sporlan ve atletizme ilgi 
duymaktad1rlar. Raket sporlannda cinsiyete gore anlamll bir farkllhk olma­
makla birlikte, kiZ ogrenciler lehine gorl.ilmektedir. Tablo 2'de ogrencilerin ilgi 
duyduklan spor dallan verilmektedir. 

Etkinlikler 

Atletizm 

Cimnastik 

Su Sporlan 

KI§Sporlan 

Bisiklet 

RaketSp. 

Tablo: 2 
Ogrencilerin ilgi duyduklan spor dallannm 

Faki.iltelere, s1mflara ve cinsiyete gore dag1l1m1 

Fakulteler* 
T1p Edebiyat Toplam 

N 13 10 23 

Cinsiyet** 
K K Toplam 

5 18 23 

% 9.42 5.85 7.44 3.68 10.40 7.44 
N 12 14 26 20 6 26 

% 8.70 8.19 8.41 14.71 3.47 8.41 
N 31 51 82 43 39 82 

S1n1flar*** 
1. 2. Toplam 

14 9 23 

8.59 6.16 7.44 
12 14 26 

7.36 9.59 8.41 
51 31 82 

% 22.46 29.82 26.54 31.62 22.54 26.54 31.29 21.23 26.54 
N 3 6 9 54 9 8 1 9 

% 2.17 3.51 2.91 3.68 2.31 2.91 4.91 0.68 2.91 
N 10 11 21 14 7 21 10 11 21 

% 7.25 6.43 6.80 10.29 4.05 6.80 6.13 7.53 6 .80 
N 20 18 38 17 21 38 17 21 38 

% 14.49 10.53 12.30 12.50 12.14 12.30 10.43 14.38 12.30 
N 28 43 71 19 52 71 31 40 71 

Top Oyunlan 
% 20.29 25.15 22.98 13.97 30.06 22.98 19.02 27.40 22.98 
N 21 18 39 13 26 39 20 19 39 

Uzak Dogu Sp. 
% 15.22 10.53 12.62 9.56 15.03 12.62 12.27 13.01 12.62 

N 138 171 309 136 173 309 163 146 309 
Top lam 

% 100.00 100.00 100.00 100.00 100.00 100.00 100.00 100.00 100.00 

*x2= 6.526 p<.05 
** x2=33.671 ve p<.01 
*** X2= 12.300 p>.05 
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Su 5porlarrna en gok ilgi duyulma5mda Ege Oniver5ite5i'nin Olimpik bir 
yozme havuzuna 5ahip olma5mm etkili olabilecegi dO§OnOiebilir. Top oyun­
lanna, ozellikle futbola ilgi duyulma5mda, kitle ileti§im araglannda futbol gibi 
top oyunlanna daha fazla yer verilme5inin ve baz1 ozendirici faktorlerin ol­
ma5mm etkili oldugu 5oylenebilir. Bunun yan151ra, Tezak (1990)'m belirttigi gi­
bi, bu 5por dallmn fazla arag-gereg ve organizayon gerektirmeme5i de, bu 
spor dallna duyulan ilginin artma5mda etkili bir faktor olabilir. 

Soz konu5u bulgular dogrultu5unda Olkemizde erkeklerin beden gOcOnO 
5imgeleyen mOcadele 5porlarrna, k1zlann i5e, daha kolay e5tetik,5porlara ilgi 
duyma egiliminde olduklan 5oylenebilir. 

bgrencilerin §U anda yapmak i5teyip de yapamad1klan 5por dallarr da in­
celenmi§ ve §U bulgular elde edilmi§tir: bgrencilerin % 19.4'0 5U 5porlarrm, 
% 13.3'0 top oyunlarrn1,% 12.6'51 raket 5porlannl,% 12'5i uzak dogu 5por­
larrnl,% 7.8'i bi5iklet 5porunu, % 7.4'0 kl§ 5porlan ile diger (dagclllk,. gOre§ 
vb.) 5porlan, % 5.2'5i cimna5tigi ve % 4.9'u atletizmi yapamad1klanm belirt­
mi§lerdir. Genglerin % 1 O'u da "higbiri" 5egenegini i§aretlemi§lerdi r. Bu du­
rum, fakOitelere, 5mlflara ve cin5iyete gore degi§memektedir. 

bgrencilerin i5tedigi 5por dallarrn1 nigin yapamad1g1 da 5orulmu§ ve §U 50-
nuglar allnm1§t1r: bgrencilerin % 33'0 zaman bulamad1g1 ve der51erinin 
yogunlugu yOzOnden % 19.1 'i gerekli ortam1 ve ko§ullarr bulamad1g1 igin % 
14.6'51 te5i5 ve malzeme yeter5izligi yOzOnden ve % 4.2'5i de yukandakilerin 
birkag1 yOzOnden i5tedigi 5por dallann1 yapamad1klann1 ifade etmi§lerdir. 
Aynca genglerin% 20.1 'i de 5oruyu bo§ b1rakm1§t1r. Bu bulgular, fakOitelere, 
51nlflara ve cin5iyete gore degi§memektedir. 

bgrencilerin 5u 5porlannl yapamama nedenleri ara5mda, havuzun 
oncelikle birinci 51nlflara ag1k olma5mm, parall olma5mm ve 5m1rll zamanlarda 
hizmet verme5inin etki5i oldugu 5oylenebilir. Top oyunlannm yapllamama-
5mda i5e, 5por 5alonlarrmn gok 51n1rll bir zamanda hizmet verme5inin, zaman 
zaman kiraya verilme5inin ve me5ai 5aatleri dl§mda kilitli tutulma5mm etki5i 
olabilir. ilgililerce spor tesislerinin tam kapasite ile hizmete 5unulamad1gmm 
belirtilme5i, bu yorumu gOglendirmektedir. 

bgrencilerin, spor te5islerinden yararlanmalarr konusundaki bulgular 
§Oyledir: Genglerin % 63.4'0 Oniversite tesi5lerinden yararlanamad1klarrn1, % 
21 'i k1smen yararland1klarrn1,% 5.6'51 yararlanmakta oldukl::mn1 belirtirken,% 
1 O'u da bir fikri olmadiQinl ifade etmi§lerdir. 

bgrencilerin spor tesislerinden yararlanamama nedenleri de §Oyle bir 
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dagihm gostermektedir: Genlerin % 24.9'u zaman bulamadiQi ve saatler uy­
gun olmadigmdan,% 23'0 bOrokratik i§lemlerden (izin, saghk raporu vb.) ve 
% 9.4'0 de tesislerin yetersizliginden dolayi spor tesislerinden yararlana­
madiklanni belirtirken, % 42.4'0 de bir fikri olmadiQini ifade etmi§lerdir. Bu 
bulgular fakOitelere ve simflara gore p<.O 1 dOzeyinde farkhla§irken, cinsiyete 
gore degi§memektedir. Buna gore, Tip FakOitesi ogrencleri bOrokratik 
i§lemler, Edebiyat FakOitesi ogrenclieri ise, zaman bulamama ile tesis ve 
malzeme yetersizligi yOzOnden spor tesislerinden yararlanamadlklanni belirt­
mi§lerdir. 

Ogrencilerin Oniversitedeki Beden Egitimi ve Spor derslerinin se9meli ol­
masi konusundaki gorO§Ieri de §Oyledir: Ogrenclerin % 67.4'0 derslerin 
se9meli olmasmi uygun bulurken, % 20.1 'i uygun gormemekte ve % 12.3'0 
de bir fikri olmadiQini belirtmektedirler. Bu bulgular fakOitelere, Slniflara ve 
cinsiyete gore farkhla§mamaktadir. 

bgrencilerin 90gunlugunun spor derslerinin se9meli olarak ahnmasi ko­
nusundaki gorO§Ierinde, daha onceleri uygulamadaki dOzensiz organizasyo­
nun, ortam ve ko§ullann etkisi oldugu soylenebilir. {{OnkO ara§tirma bulgu­
lannda ve ogrencilerle yapilan gorO§melerde, bir saatlik ders sOresinin yet­
medigi, soyunup-giyinirken bittigi, du§ alma imkani olmadan terli terli bir son­
raki derse yeti§mek zorunda kalmdiQi, boylece spora aynlan zaman diliminin 
ve ko§ullann uygun olmadiQi vurgulanmi§tir. 

Ogrencilerin Oniversitede dOzenli spor yapip yapmadiklan sorulmu§ ve §U 
sonu9lar ahnmi§tir: Ogrencilerin% 9.7'si dOzenli spor yaptiklanni belirtirken, 
% 90.3'0 gibi bOyOk bir <;ogunlugu dOzenli spor yapamadiklanm ifade et­
mi§lerdir. Bunun yanisira, gen<;lerin% 67.6'si Oniversitede spor yapmayi is­
terken, % 20.1 'i istemedigini, % 12.3'0 de bu konuda bir fikri olmadiQini be­
lirtmi§tir. Bu durum, fakOitelere, smiflara ve cinsiyete gore farkhla§ma­
maktadir. 

Ogrenciler dOzenli spor yapamama nedenlerini ve bu konudaki beklenti­
lerini §Oyle ifade etmektedirler: bgrencilerin Oniversitede dOzenli spor yapa­
mama nedenleri arasmda, % 36.2 ile derslerin yogunlugu ve zaman bulama­
ma, % 22.6 ile spor derslerinin kaldmlmasi, % 20.4 ile tesis-malzeme eksik­
ligi ve ortamm uygun olmamasi (soyunma odasi, du§, organizasyon eksikligi 
vb.) % 11.8 ile saghk problemi ve % 9 ile diger nedenler yer almaktadir. Bu 
durum, fakOitelere ve smiflara gore degi§irken 5p<.01 ), cinsiyete gore an­
lamh bir farklihk bulunmamaktadir. Buna gore, Tip FakOitesi ogrenclieri, 
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derslerin yagunlugu ve diger segeneklerinde, Edebiyat Fakultesi ogrencileri 
ise spar derslerinin kaldrnlmas1 tesis-malzeme eksikligi ve artam uygun alma­
mas! ile saglik prablemi segeneklerinde farklila§maktadlr. Sm1flara gore ince­
lendiginde, birinci s1mf ogrencilerinin tesis-malzeme eksikligi, artamm uygun 
almamas1 ve saglik roblemi segeneklerinde yagunla§t1g1 gorulmektedir. Ders­
lerin yagunlugu ve zaman bulamama ile diger segeneklerin de ikinci sm1f 
ogrencileri farklila§maktadlr. 

bgrencilerin ba§ zamanlannda spar tesislerinden yararlanmak igin uygun 
bulduklan gunler ve saatler ise §Oyledir: Genglerin % 41.8'i hafta i<;:i ogleden 
sanra ve ak§amlan, % 36.4'u hafta sanu ve her saatte, % 21.8'i hergun her 
saatte spar tesislerinden yararlanmak istemektedirler. ~u durum fakultelere, 
sm1flara ve cinsiyete gore degi§memektedir. Aynca ogrencilerin % 50.7'si 
hatfada bir gun iki saat, % 28.9'u haftada iki gun iki saat, % 11 'i hatfada ug 
gun iki saat ve% 9.3'u de hergun iki saat spar yapmak istemektedirler. Bu 
durum, fakultelere, sm1flara ve cinsiyete gore istatistiksel bak1mdan anlaml1 
bir farkl1l1k gostermemektedir. 

bgrencilerin spar etkinlikleri kanusunda universite yonetiminden beklenti­
leri §unlard1r: bgrencilerden % 29.13'0 tesis, malzeme ve arag-gereglerin ve 
gall§tlncllann yeterli say1 ve duruma getirilmesini,% 18.12'si dOzenli bir arga­
nizasyan almasm1,% 15.21'i belli bir zaman dilimi aynlmas1n1,% 8.09'u spar 
etkinliklerinin duyurulmasm1 ve % 29.45'i de yukandakilerin birkagmm 
yap1lmasm1 beklemektedirler. Bu durum, fakOitelere, s1mflara ve cinsiyete 
gore degi§memektedir. Ba§ka bir anlat1mla, ogrencilerin beklentileri ayn1 
dOzeydedir. Tabla 3'de ogrencilerin spar etkinliklerine ili§kin beklentileri veril­
mektedir. 

bgrencilerin ba§ zamanlanmn iyi degerlendirilebilmesi igin ilgili kurum ve 
kurulu§lardan beklentileri de §Unlard1r: Genglerin % 23.3'0 spar tesis ve ala­
naklannm salganmasm1, % 22'si spar derslerinin zarunlu almas1 ve tesis, 
<;:ali§tlncl ile arganizasyanlann yeterli almas1,% 18.5'i ogrencilere ba§ zaman 
birak1lmasm1 ve sarunlann ciddi olarak ele alinmasm1, % 9.4'0 <;:e§itli kOitOr­
sanat etkinliklerinin dOzenlenmesini ve % 7.8'i de sasyal etkinliklerin 
artt1nlmasm1 ve duyurulmasm1 istemektedirler. Aynca ogrencilerin% 19'u da 
bu saruyu yan1tslz b1rakml§lard1r. Bu durum, fakOitelere ve cinsiyete gore 
degi§mezken, s1mflara gore farkhlik goste1me1-cted1r. 

Buna gore, birinci s1mtlar spar tesis ve o\anak\annm saglanmas1 i\e sasyal 
etkinliklerin artt1nlmas1 ve duyurulmas1, ikinci sm1flar ise ogrencliere ba§ za-
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Tablo: 3 
Ogrencilerin Spor Etkinliklerine ili~kin Beklentilerinin 

Fakultelere, Sm1flara ve Cinsiyete Gore Dag111m1 

FakOiteler* Cinsiyet** Sm 1flar*** 

Etkinlikler Tip Edebiyat Toplam K K Toplam 1. 2. Toplam 

N 20 27 47 26 21 47 22 25 47 

Belli bir zaman dilimi aynlmali 

% 14.49 15.79 15.21 13.24 46.82 32.04 33.13 30.82 32.04 

N 19 37 56 26 30 56 30 26 56 

Duzenli bir organizasyon olabilir 

% 13.77 21.64 18.12 19.12 17.34 18.12 18.40 17.81 18.21 

N 9 16 25 10 15 25 15 10 25 

Etkinlikler Duyurulmalid1r. 

% 6.52 9.36 8.09 7.35 8.67 8.09 9.20 6.85 8.09 

N 44 46 90 42 48 90 54 36 90 

Tesis arac;;-gerec;; ve malzeme saglanmal1 ve c;;ogaltllmaildlr. 

% 31.88 26.90 29.13 30.88 27.75 29.13 33.15 24.66 29.13 

N 46 45 91 32 59 91 42 49 91 

Yukandakilerin birkac;;1 

% 33.33 26.32 29.45 23.53 34.10 29.45 25.77 33.56 29.45 

N 138 171 309 136 173 309 163 146 309 

Dinlenme Toplam1 

% 100.00 100.00 100.00 100.00 100.00 100.00 100.00 100.00 100.00 

* X2= 5.381 p>.05 

** X2=5.883 p>.05 

*** X2= 4.695 p>.05 

man b1rak1lmasm1 ve sorunlann ciddi olarak ele almmas1 , spor derslerinin zo­
runlu olmas1, tesis, C(all§tlrlcl ve organizasyonlann yeterli olmas1 ile <f9§itli 
kOitOr ve sanat etkinliklerinin dOzenlenmesi segeneklerinde yogunla§mak­
tadlrlar. 

Ara§tlrma bulgulannda% 90 gibi bir 6grenci grubunun dOzenli spor yapa­
mad1gm1 belirtmesi, OPT (1984) tarafmdan yap1lan ara§tlrma bulgulanyla da 
tutarlld1r. Bu ara§tlrmaya gore, Oniversite gen<(lerinin yaln1zca% 2.5'i sporla 
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ugra§maktadlr. Ege Oniversitesinde bu oranm % 1 O'a yOkselmesi ise, 
ozendirici ko§ullann daha c:;:ok olmasmdan kaynaklanabilir. Bu durum, diger 
yi.iksek ogretim kurumlannda spor yapma olanagmm c:;:ok daha sm1rll olabi le­
cegini dO§Ondurmektedir. 

Aynca genc:;:lerin buyuk bir grubunun spor yapmak istegine ili§kin bulgular 

Gokc:;:e (1984) ve MEGSB (1987) tarafmdan yapllan c:;:all§malarla da destek­
lenmektedir. Bunun yan1s1ra genc:;:lerin tesis, arac:;:-gerec:;: ve malzeme istemle­
ri de yine MEGSB (1987) tarafmdan yap1lan c:;:all§ma ile tutarlld1r. 

Mevcut tesislerden azami olc:;:Ode yararlanmak, c:;:ok amac:;:l1 olarak kullan­
mak ve genc:;:lere sOrekli ac:;:1k tutmak, spora olan ilgiyi artt1racag1 gibi, 
ogrencilerin beklentilerine de cevap vermi§ olacakt1r. 

SONUC VE ONERiLER 
Ara§tlrma bulgulanna gore; Oniversite genc:;:liginin "sporun yararlan" konu­

sunda bilinc:;:li olduklan, ancak derslerin yogunlugu; zaman, tesis ve malzeme 
yetersizligi, izin, saglik raporu vb. burokratik i§lemler ve spora uygun bir za­
man diliminin aynlmamas1 gibi nedenlerle spor yapamad1klan an­
la§llmaktadir. Ancak ko§ullar ve ortam iyile§tirildiginde ve duzenli bir organi­
zasyon sagland1gmda spor etkinliklerine kat1lacaklan soylenebilir. 

Ara§tlrma bulgulanna dayal1 olarak geli§tirilen oneriler §unlard1r: 
1. Ders programlan en uygun bic:;:imde di.izenlenerek, ogrencilere bo§ za­

manblrakllmalidlr. 
2. Oniversite yonetimi, Beden Egitimi Bolumo ve Saglik-KiutOr-Spor Daire 

Ba§kan1ig1 yoneticileri, genc:;:lerin konuya ili§kin beklentileri dogrultusunda 
i§birligi yapmali ve yeni duzenlemelere gitmelidir. Bunun yan1s1ra, 
fakOitelerdeki Spor ile KOitOr ve Sanat Hizmetleri Birimlerine i§lerlik ka­
zandinlarak, genc:;:lerin bo§ zamanlann1 degerlendirebilmeleri ic:;:in iyi bir orga­
nizasyonyapilmalldlr. 

3. Mevcut tesis, arac:;:-gerec:;: ve malzemeler dukenli bir organizasyonla en 
etkin bic:;:imde kullan11ir duruma getirilmelidir. Genc:;:lerin gonOIIO ve yaygm ola­
rak spor etkinliklerine katllmalann1 saglayan ozendirici duzenlemeler de 
yap11malid1r. 

4. Genc:;:lerin sportmen karakterli, zinde ve uyumlu ki§iler olarak ye­
ti§tirmede, ag1k hava tesisleri, oyun ve spor alanlan, egitsel kamplar gibi 
c:;:e§itli unite ile olanaklar arttmlmali ve geli§tirilmelidir. 

5. Oniversitedeki spor etkinliklerine ilgi duyan, genc:;:leri spor konusunda 
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yonlendirecek yonetici ve ogretim elemanlanna yonetimde yer verilmelidir. 
6. Oniversitedeki spor etkinlikleri, yan§ma ve performans sporuna yonelik 

oldugu kadar "bo§ zamanlan degerlendirme" olgusu olarak da dikkate 
ahnmahd1r. 
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